



为构建中国—中亚命运共同体贡献青春力量

——习近平主席复信让中国石油大学(北京)的中亚留学生倍受鼓舞

新华社记者 马卓言 袁帅

“特别激动!特别高兴!都不知道怎么用语言表达我的感情。”收到习近平主席复信,中国石油大学(北京)的土库曼斯坦留学生若贺曼内心充满喜悦之情。不久前,若贺曼组织中国石油大学(北京)的中亚留学生共同致信习近平主席,讲述在华留学生活情况,表达努力学习、加强合作、为构建中国—中亚命运共同体贡献力量的决心。让大家没想到的是,习近平主席很快就回信了。在信中,习近平主席鼓励大家积极投身中国同中亚国家友好事业,弘

扬丝路精神,讲好中国故事、中亚故事,当好友谊使者和合作桥梁,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体作出自己的贡献。

29岁的若贺曼在中国石油大学(北京)学习生活了多年,如今正在攻读博士学位。和若贺曼一样,近200名来自中亚五国的留学生在这里学习。在若贺曼看来,自己就是习近平主席中所说的“中国—中亚关系的见证者、受益者”。他一直希望能有机会表达对中国诚挚感谢,更希望脚踏实地做中中亚关系的“建设者和传播者”。

(下转第3版)

携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体

——写在中国—中亚峰会即将举行之际

新华社记者

灞河之滨,长安塔下。初夏的古都西安,草木葱郁,万物并秀。

5月18日至19日,中国—中亚峰会将在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会,同中亚五国领导人共商合作大计,擘画中国—中亚关系新蓝图。

“中国愿同中亚国家乘势而上,并肩奋斗,携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。”2022年1月,在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,习近平主席着眼六国人民共同福祉提出重要倡议,赢得各方一致赞同。

一年多后,六国元首相约西安,谋划未来。这是中国同中亚五国建交以来首次以实体形式举办峰会,在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

百年变局加速演进之际,中国同中亚五

国携手并肩、共赴未来,构建中国—中亚命运共同体不断迈出坚实步伐,必将为不确定的世界带来更多确定性,为世界和地区和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。

元首引领,行稳致远:“走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路,成为构建新型国际关系的典范”

从北京出发,向西飞越天山—阿拉套山脉,穿过阿姆河,跨越克孜勒库姆沙漠和费尔干纳谷地。2013年金秋,习近平作为国家主席首次前往中亚,对土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和吉尔吉斯斯坦进行国事访问,掀开中国同中亚国家关系发展的新篇章。

“中国同中亚国家是山水相连的友好邻邦。中国高度重视发展同中亚各国的友好合作关系,将其视为外交优先方向。”访问中,习近平主席系统阐述新时代中国对中亚政策,

强调希望同中亚国家一道,不断增进互信、巩固友好、加强合作,促进共同发展繁荣,为各国人民谋福祉。

此访期间,中国同土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦分别建立战略伙伴关系,同哈萨克斯坦进一步深化全面战略伙伴关系,同乌兹别克斯坦签署中乌友好合作条约、进一步发展和深化战略伙伴关系。一年后,习近平主席又对塔吉克斯坦进行国事访问,两国元首就深化中塔关系达成重要共识,共同批准中塔战略伙伴关系未来5年发展规划。

心向往之,行必至之。过去10年间,习近平主席先后7次到访中亚,多次接待来华访问的中亚国家领导人,同中亚各国各界深入交流、广交朋友,引领中国同中亚五国关系不断迈上新台阶,中国同中亚国家关系发展成为构建新型国际关系的典范。

这样的交往互动温暖人心——

在哈萨克斯坦发表演讲,习近平主席讲述一名中国孩子跨越半个世纪寻找哈萨克斯坦母亲和一名哈萨克斯坦在华留学生每年两次捐献“熊猫血”的故事,勉励两国青年成为中哈友谊的使者;

在吉尔吉斯斯坦,习近平主席穿上当地传统服饰出席总统举行的家宴,表达对主人和传统文化的尊重;

访问塔吉克斯坦前夕发表署名文章,习近平主席援引当地谚语“有志气的蚂蚁也能把大山搬走”,表达同塔方携手努力,以持之以恒的勤勉精神共铸中塔友好新辉煌;的积极意愿;

专程赶赴土库曼斯坦小城马雷,习近平主席出席“复兴”气田一期工程竣工投产仪式,祝愿中土关系和两国发展振兴事业蒸蒸日上,枝繁叶茂;

(下转第3版)

爷孙三代接力种树25载 3000亩荒山变林海

5月14日,李秀雄一家和工人走在四川省荣县长兴镇长兴林场。

在位于四川省荣县长兴镇长兴林场的山坡上,83岁的老人李秀雄和儿子、女儿、孙女、外孙,还有从当地聘用的工人一起,拿着铁锹,把一棵棵油茶树树苗种上。从今年2月开始,他们已经栽种树苗2万多株,在他们身后,连绵的山埂郁郁葱葱。

看着莽莽青山,李秀雄说,“我的账现在已经还完了”。老人一直有本欠了森林的“账”,为了还账,他们一家三代接力25年植树造林,让3000亩荒山变林海。

1998年,国家启动天然林资源保护工程。李秀雄决心放下“斧头”转向种树,58岁的李秀雄承包下3000亩荒山,带着老伴和儿女上山住进土坯房,从当地聘用村民一起开始种树。25年来,李秀雄一家在3000亩荒山上种下了40多万棵松树、杉树、桂花树和油茶树等。

新华社记者 江宏景 摄



产业工人和市长坐在一起“说出心里话”—— 一场“拖堂”的恳谈会

本报记者 李昱霖 本报通讯员 李涛波

产业工人提建议讲诉求,政府官员当场回应给答复。近日,在河北石家庄人民会堂三楼会议室里,举行了该市首次产业工人·市长恳谈会。

“今天大家聚在一起,希望大家说出心里话,提出意见、建议和批评。”石家庄市委副书记、市长马宇骏作开场白。

恳谈会的气氛一下子活跃了起来。华北制药金坦生物技术股份有限公司首席技师齐名第一个发问:“我想借此机会了解一下当前

我市的产业布局情况和发展前景。”

在听完石家庄市国资委负责人的解答后,齐名得知,在石家庄市第十一次党代会上,市委作出了“推动新一代电子信息和生物医药两大产业率先突破,打造5个以上千亿级产业集群”的战略部署。“我对企业发展更有

信心了。”齐名高兴地说。

与会的8名产业工人代表,打开了话匣子。

“我市在现有技术工人技能提升和未来发展人才储备方面,有什么政策措施和计划?”中车石家庄车辆有限公司首席技能专家邢忠东接着问。

石家庄市人社局有关负责人回答:“在技能提升和未来发展人才储备上,我们主要采取培、评、促三项举措……”市国资委、教育局的负责人也就各自领域在技能人才培养方面开展的工作作了详细介绍。

(下转第3版)

作为“产改”试点,常州一家外企改革薪酬体系

职工加班少了,收入反倒增加了

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 涂贤平 过正

一年前,和有些企业一样,“职工抱怨加班多,企业留不住人”。这种状况困扰着位于江苏省常州市天宁区的伊顿电气设备有限公司(以下简称伊顿常州工厂)。

如今,职工抱怨加班的声音在伊顿常州工厂几乎消失了。这种变化,源于产业工人队伍建设改革。2022年,常州市天宁区总工会将伊顿常州工厂定位为“产改”试点企业,实行“一企一策”,每家试点企业确定一项“产改”重点课题谋划推进。

伊顿常州工厂将“一线产业工人的权益维护”确定为重点课题,将突破口聚焦到改革薪酬体系。

伊顿常州工厂是伊顿电气集团在大中华区的29家工厂之一。作为一家外资企业,以前,职工每月收入由基本工资和浮动部分组成,浮动部分主要为月奖和加班费,其中月奖占比较少,重点在加班费。

“加班费是根据加班时间来定的。”伊顿常州工厂人力资源部经理张清说,这种薪酬体系造成职工加班成为常态,工作效率却被忽略了。2021年,工厂产能达到了历史新高,但一线职工的流失率也始终居

高不下。

为了将“产改”落到实处,伊顿常州工厂提出对一线职工的奖金政策进行优化,改变过去以加班时间来定加班费的通行做法,转而以实际产出来确定奖金,“不提倡加班”。

“新政”得到了集团总部的支持,2022年4月率先在成套车间实行。

“一开始,我对‘新政’也有怀疑,但实践下来,加班少了,收入真的多了。”成套车间间接线组组长巢瑛在工厂工作已有26年,她与组员捆绑考核,大家团结合作,优化工序,实现高效生产。

试点不到6个月,就有了喜人的变化:职工平均加班时间降了50%,人均效益增长了25%,人均月收入增加了700多元。

于是,“新政”面向所有车间推开。250多位一线职工依据工作实绩,对自己当天或当月的产出进行准确计算,多劳多得。

巢瑛说,大家的心态也变了,由“为企业工作”变成“为自己工作”,“过去推脱,现在抢活干”。

加班少了,效率高了。“最明显的是职工流失率大大降低。”张清说,加班管控、效率提升已成为伊顿常州工厂的竞争优势,今年以来,集团已有6家兄弟工厂前来取经。

国家医保局加强医保基金“两库”建设

本报北京5月16日电(记者李丹青)国家医疗保障局今天发布《医疗保障基金智能审核和监控知识库、规则库框架体系(1.0版)》,推动加强医疗保障基金智能审核和监控知识库、规则库(以下简称“两库”)建设,提升监管效能,促进基金安全高效、合理使用。

1.0版国家“两库”框架体系包括知识库框架、规则分类与释义、规则库框架等内容。其中,知识库包括政策类、管理类、医疗类三类知识目录,法律法规和政策规范、医保信息业务编码、医药学知识、管理规范等内容;规则库包括79条规则,并按照一级、二级进行分类。其中,涉及药品使用类的规则总体原则是在维护医保基金安全、防止药品不合理使用的基础上,逐步减少不必要的支付限定,将用药选择权、决策权还给临床医生,方便临床施治、维护用药公平。

国家医保局表示,医保部门通过智能化监管手段加强医保基金监管,根本目的是保护人民群众“看病钱”“救命钱”,从根本上保障参保人看病就医的权利。



内蒙古策克口岸一季度进出口贸易额超22亿元

策克口岸位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗境内,是蒙古国与中国西北地区联通的重要交通枢纽和货物集散地。今年一季度,策克口岸累计完成进出口货物约31.3万吨,进出口贸易额超22亿元。

新华社记者 贝赫 摄